



# 献礼新中国70华诞 健康内蒙古

# 我们在行动

JIANKANGNEIMENGGU WOMENZAIXINGDONG  
主 / 题 / 宣 / 传



- 荣誉榜**
- 国家重点蒙西医结合医院
  - 全国民族团结进步模范集体
  - 全国百姓放心示范医院
  - 国家区域中医(专科)诊疗中心建设医院
  - 连续第三年被授予国家 高级卒中中心
  - 内蒙古蒙医(恶性肿瘤)临床医学研究中心
  - 首批国家临床教学培训示范中心
  - 国家医师资格考试内蒙古自治区实践技能考试与考官培训基地

## 内蒙古民族大学附属医院： 让农牧民在家门口能看病看好病

□郭成

在新中国成立70周年之际,内蒙古民族大学附属医院(以下简称民大附院)也步履坚定地走过了47年光辉历程。民大附院始终扎根草原,服务人民,不断成长为集医疗、教学、科研、预防、保健、健康管理六位一体的国家三级甲等蒙医综合医院,也是全国唯一一家国家级重点蒙西医结合医院。

从无偿治疗唐山大地震伤病员,到98抗洪在堤坝前沿送医送药;从500名医护梯队奔赴呼和浩特、巴彦淖尔抗击非典打赢没有硝烟的战争,到汶川地震支援受灾群众;从组建专家团队横跨千里草原赴蒙古国义诊,到建设6个云平台服务基层。民大附院为草原农牧民谋健康,让群众在家门口能看病、看好病的愿景正在变成现实。



医院整骨分院院长阿其拉吐教授为患者喷酒治疗。



赴蒙古国义诊。



医学检验中心实验室。

### 筚路蓝缕 誉满草原

47年的栉风沐雨,民大附院一路征程一路跨越,自身也实现了历史性地跨越和发展。1972年8月,原哲里木盟卫生学校根据联创教学的需要,成立了哲里木盟卫生学校门诊部。1973年,门诊部增设蒙医科,确立了以蒙医为主、蒙西医结合的办院定位,成为民大附院开创蒙医药事业的起点。1978年,门诊部升格为哲里木盟医学院附属医院。1980年,经自治区政府批准,哲里木盟医学院升级为内蒙古民族医学院。1987年,内蒙古民族医学院更名为内蒙古蒙医学院,即内蒙古蒙医学院附属医院。2000年7月,三校合并(内蒙古民族师范学院、内蒙古蒙医学院、内蒙古畜牧学院),原内蒙古蒙医学院附属医院升格为内蒙古民族大学附属医院。

2004年,民大附院发挥蒙医药特色优势,在蒙医内科、骨科等优势学科中建成了16个二级科室,8个特色专科。2005年,医院建立了自治区首家规模最大、设备最先进、国家GPP标准的蒙药制剂室、自治区首批国家药物临床试验机构。2006年6月,民大附院正式晋升为国家三级甲等蒙医综合医院,以独有的蒙医药特色和雄厚的临床实力,成为中国蒙医药之都的重要窗口和特色品牌。截至2018年,医院编制床位1100张,开放床位1500张。2018年,门诊量60.51万人次,出院患者5.51万人次,手术例数21586例。

### 勇立潮头 扬帆奋进

民大附院在发展中始终坚持围绕24字方针,即整合资源、优化流程、突出特色、提升品质、加快建设、提高效率,在不断扩大服务规模的同时,坚持以高科技引领医学前沿的战略,通过加大科研投入、引进先进设备,着力抢占高、新、尖技术制高点。历经5年,民大附院完成了以12346为核心内容转型发展布局(彰显一个特色,扩大两个联盟,抓好三项管理,提升四个能力,建设六个高端医学云平台)形成了人才、技术和品牌优势平台的构筑,为建成蒙东地区医疗卫生战略高地目标拉开了序幕,成为医院全面深化改革的开端。

2015年至2016年,该院具有鲜明地方、民族特色的优势蒙医药事业不断发展壮大,蒙医萨满传统整骨分院、蒙医康复保健分院的建立,彰显了该院蒙医药的两大特色。蒙古国乌兰巴托蒙医分院的开张运营,成为民大附院贯彻落实国家一带一路建设、让蒙医药走出国门的一个窗口。随着医院发展不断完善和壮大,该院各临床科室努

### 承前启后 追求卓越

民大附院作为内蒙古民族大学临床医学院,以严谨的治学系统、创新的管理机制,奠定了其在蒙东医学界第一方阵的地位。2017年8月,民大附院临床肿瘤精准治疗院士专家工作站正式成立,王红阳院士、阎锡蕴院士、樊代明院士等国内医学领军人物和专家团队的引进,使医院在学科建设、教学和人才培养方面的水平快速提升,开创了医院以院士专家工作站为依托,学科品牌优势和技术优势共同发展的良好局面。当下,民大附院呈现学科群整体发展的态势,在一定程度上实现了科教强院的美好愿景。2017年,民大附院包金山教授被授予“国医大师”荣誉称号,同年该院首次进入医院科技影响力全国排名,位于内蒙古地区综合排名第三名。2018年,民大附院共立项国家自然科学基金项目5项、国家十三五重点研发项目子课题2项,内蒙古自然科学基金项目25项、卫生健康领域科技计划项目1项、教育厅项目1项,立项国家级继续教育

项目5项,自治区继续教育项目10项。该院专家先后发表SCI论文40篇,CSCD论文24篇,获内蒙古自治区蒙医药学会科学技术一等奖2项、三等奖1项,学术著作一等奖3项、二等奖3项、三等奖2项。2018年,民大附院蒙西医结合临床重点学科通过国家中医药管理局第十二蒙医药中医药重点学科验收,并被推荐为优秀重点学科。如今,民大附院作为蒙东地区深化医改的先驱,以强劲的蒙西医结合品牌辐射和创新服务能力,跃居全区公立医院的前列,自身实现了4个转变,即实现从规模发展向内涵建设为重点转变;实现从粗放式经营模式向全面精细化管理转变;实现从内部医疗资源学科整合向内外联合、充分利用外部高端资源发展战略转变;实现从信息化发展阶段向数字化、智能化医院发展转变。47年的薪火相传,民大附院将在下个世纪沧桑中融汇厚重历史,在新时代的坐标上展望新征程,继续开来,奋斗不息。



医院早期的护理工作会议照片。



2019年医联体单位医师节合影。

(本版图片均由内蒙古民族大学附属医院提供)